
COMUNE DI CEMBRA
P R O V I N C I A   D I   T R E N T O

ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 143

della Giunta comunale

OGGETTO: ART. 12 BIS, L.P. 29.08.1988, N. 28: FONDO PER LE INIZIATIVE E 
GLI INTERVENTI DI PROMOZIONE DELLO SVILUPPO 
SOSTENIB ILE DELL’AMBIENTE: INTRODUZIONE ED 
ATTUAZIONE DI UN SISTEMA DI GESTIONE AMBIENTALE – 
APPROVAZIONE DELLA POLITICA AMBIENTALE DEL COMUNE DI 
CEMBRA IN TEMA AI FINI DELLA GESTIONE AMBIENTALE E 
CONVALIDA DELLA DICHIARAZIONE AMBIENTALE EX REG. 
761/01 (EMAS).

L'anno duemilaotto addì otto del mese ottobre alle ore 17.00 nella sala delle 

riunioni, a seguito di regolari avvisi, recapitati a termini di legge, si è convocata la 

Giunta comunale.

Presenti i signori:

ASSENTE

giust. ingiust

1 LETTIERI Alessandro - Sindaco

2 NARDON Tullio - Vice Sindaco

3 GOTTARDI Fabrizio - Assessore

4 NICOLODI Martino - Assessore

5 ZANOTELLI Tullio - Assessore

Assiste il Segretario comunale dott. Paolo Chiarenza

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il signor dott. ing. Alessandro 

Lettieri nella sua qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la 

seduta per la trattazione dell'oggetto suindicato.



Deliberazione n. 143 dd. 08.10.2008

OGGETTO: ART. 12 BIS, L.P. 29.08.1988, N. 28: FONDO PER LE INIZIATIVE E GLI 
INTERVENTI DI PROMOZIONE DELLO SVILUPPO SOSTENIBILE 
DELL’AMBIENTE: INTRODUZIONE ED ATTUAZIONE DI UN SISTEMA DI 
GESTIONE AMBIENTALE – APPROVAZIONE DELLA POLITICA 
AMBIENTALE DEL COMUNE DI CEMBRA IN TEMA AI FINI DELLA 
GESTIONE AMBIENTALE E CONVALIDA DELLA DICHIARAZIONE 
AMBIENTALE EX REG. 761/01 (EMAS).

Il relatore comunica che:

in linea con quanto programmato a livello europeo (decisione n. 1600/2005/CE del 
Parlamento europeo e del Consiglio del 22.07.2002) nonché a livello provinciale (art. 12 bis 
della L.P. 29.08.1988, n. 28, come introdotto dalla L.P. 19.02.2002, n. 1 e deliberazione 
della Giunta Provinciale n. 493, del 18.03.2005) anche il Comune di Cembra ritiene 
prioritario promuovere l’adozione di sistemi di gestione ambientale al fine di:

 contribuire alla stabilizzazione delle concentrazioni di gas a effetto serra 
nell’atmosfera;

 tutelare, conservare ripristinare il funzionamento dei sistemi naturali;

 contribuire ad un elevato livello di qualità della vita e di benessere sociale per i  
cittadini, attraverso un ambiente in cui il livello di inquinamento non provochi effetti 
nocivi per la salute e attraverso uno sviluppo urbano sostenibile;

 garantire una migliore gestione delle risorse e dei rifiuti, al fine del passaggio a 
modelli di produzione e consumo più sostenibili.

Il Comune dunque intende adottare una politica ambientale che, individuati gli 
impatti che la propria attività può avere sull’ambiente, si impegni al continuo miglioramento 
ed alla prevenzione dell’inquinamento, al rispetto della normativa ambientale, al 
coinvolgimento verso tali traguardi sia della organizzazione amministrativa sia dei soggetti 
che operano sul territorio, con l’obiettivo di ottenere la registrazione EMAS.

Come è ormai noto, la giunta comunale di Cembra, con deliberazione n. 41, di 
data 15 marzo 2006, in accordo con i limitrofi Comuni di Sover, Segonzano, Lona/Lases 
e Albiano, ha allora affidato, ad una società operante nel settore, l’incarico della 
predisposizione di un progetto da allegare alla domanda di contributo per la certificazione 
EMAS/ISO 14001.

La Giunta Provinciale con deliberazione n. 2579, del 7.12.2006 ha incluso tra i 
progetti da finanziare la registrazione EMAS proposta dal Comune di Cembra, quale 
capofila, nonché dai Comuni di Sover, Segonzano, Lona Lases e Albiano, ed ha 
determinato la percentuale di intervento contributivo nella misura del 95% della spesa 
ammessa (spesa ammontante a € 157.340,00). 

Assegnati i termini perentori di avvio e conclusione del progetto in questione, il  
Comune di Cembra, capofila dell’iniziativa, ha provveduto ad individuare e ad incaricare la  
Ditta SEA S.r.l. di Trento (con deliberazione giuntale nr. 60 del 30.05.2007) dell’attuazione e 
della supervisione complessiva del progetto nonché, la dottoressa Patrizia Zeni, (con 
deliberazione giuntale nr. 61 del 30.05.2007), delle funzioni di facilitatore e degli altri compiti 
riportati nell’allegata convezione.

Proseguendo nello sviluppo dell’iniziativa in questione, la Ditta Sea S.r.l. ha 
segnalato la necessità di procedere alla approvazione della politica ambientale del comune 
di Cembra che dovrà essere poi pubblicata sul sito comunale.

Ciò posto 



LA GIUNTA COMUNALE

Visto il testo allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale.

Confermata la volontà di introdurre ed attuare nel Comune di Cembra un sistema di 
gestione ambientale, al fine della registrazione EMAS.

Richiamata la convenzione con i Comuni di Sover, Segonzano, Lona/Lases e 
Albiano, che disciplina i rapporti tra i diversi soggetti sottoscrittori, in particolar modo per 
quanto concerne la responsabilità per la mancata o parziale attivazione dei progetti entro i 
termini stabiliti e la delega all’incasso del contributo assegnato al Comune di Cembra, quale 
ente capofila.

Richiamata la deliberazione n. 60/2007 con cui si approvava il progetto e si 
incaricava la Ditta S.E.A. di Trento della consulenza per la predisposizione del sistema di  
gestione ambientale.

Visti i pareri espressi ai sensi dell’art. 56 della L.R. 04.01.1993 n. 1 e s.m. dal 
Segretario Comunale in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa e dal Responsabile del 
servizio finanziario in ordine alla regolarità contabile.

Vista la L.R. 04.01.1993 n. 1 e s.m..

Con voti favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano

D E L I B E R A

1. Di approvare la politica del Comune di Cembra anche quale linea guida per l’attività 
di Verifica e Convalida della Dichiarazione Ambientale EMAS, nell’ambito del progetto 
dello sviluppo di sistema di gestione ambientale “EMAS”, - di cui al progetto 
intercomunale con i Comuni di Albiano, Lona-Lases, Sover, Segonzano e Cembra -, nel 
testo che allegato alla presente ne forma parte integrante e sostanziale.

2. Di dare atto che detto testo dovrà essere pubblicato nelle sedi idonee e con i mezzi 
a disposizione affinché venga opportunamente e doverosamente diffuso e promosso. 

3. Di trasmettere copia del presente atto alla ditta SEA s.r.l., al verificatore, nonché agli 
altri Comuni aderenti all’iniziativa.

4. Di dare evidenza, ai sensi dell’art. 4 della L.P. 30 novembre 1992 n. 23, che avverso 
la presente deliberazione sono ammessi:

- opposizione alla giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi  
dell’art. 52, comma 13 della L.R. 04.01.1993 n. 1 e s.m.;
- ricorso straordinario entro 120 giorni, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 24 novembre 
1971 n. 1199;
- ricorso giurisdizionale al Tribunale di Giustizia Amministrativa entro 60 giorni ai sensi  
dell’art. 2 lett. b) della legge 6 dicembre 1971 n. 1034.



Il Comune di Cembra ha definito la propria politica ambientale e si è assicurato  

che la stessa:

o sia appropriata alla natura, alla dimensione e agli impatti ambientali  
delle proprie attività, prodotti e servizi;

o includa un impegno al miglioramento continuo e alla prevenzione 
dell’inquinamento;

o includa un impegno al rispetto delle prescrizioni legali applicabili e  
delle altre prescrizioni che l’organizzazione sottoscrive, che riguardano i  
propri aspetti ambientali;

o fornisca il quadro di riferimento per stabilire e riesaminare gli obiettivi  
e i traguardi ambientali;

o sia documentata, attuate e mantenuta attiva;

o sia comunicata a tutte le persone che lavorano per l’organizzazione o  
per conto di essa;

o sia disponibile al pubblico.



POLITICA AMBIENTALE DEL COMUNE DI CEMBRA

“L’AMBIENTE DEVE ESSERE RISPETTATO”
La condivisione di questo fondamentale principio che permette di 
migliorare la qualità della vita di tutti, ha fatto decidere alla 
nostra Amministrazione Comunale di intraprendere il percorso per la 
certificazione ambientale del nostro Comune.
Il nostro territorio è caratterizzato dalla presenza di importanti 
vigneti, da numerosi boschi, da aree protette e dal Lago Santo, meta 
di escursioni e passeggiate a piedi o a cavallo.
Al fine di coniugare le caratteristiche naturalistiche del 
territorio con le attività economiche presenti nel nostro Comune; 
fra le quali spiccano l’agricoltura e l’estrazione del porfido, 
l’Amministrazione Comunale di Cembra ha deciso di porre in tutte le 
sue scelte una particolare attenzione al rispetto ed al  
miglioramento dell’ambiente, alla prevenzione dell’inquinamento ed 
all’uso razionale delle risorse naturali.
Abbiamo individuato nell’applicazione di quanto previsto dal  
Regolamento EMAS lo strumento ideale per poter mantenere un costante 
controllo sul territorio e per migliorare le prestazioni ambientali, 
obiettivi perseguibili solamente coinvolgendo gli abitanti del  
Comune e chi dipende e/o collabora con l’Amministrazione Comunale.

Al fine di ottenere i risultati descritti nei parametri precedenti 
ci impegniamo a:

o Erogare i servizi e le attività in conformità alla 
legislazione ed alla regolamentazione ambientale vigente,  
ponendo in ogni occasione una attenzione particolare alla 
salvaguardia ed alla tutela dell’ambiente.

o Interagire  con i comuni limitrofi e con chi collabora con 
l’Amministrazione Comunale con l’obiettivo di migliorare su 
tutto il territorio della Valle  le prestazioni ambientali 
anche razionalizzando l’utilizzo delle risorse.

o Individuare ed aggiornare periodicamente gli aspetti 
ambientali diretti ed indiretti che derivano dalle attività e 
dai servizi di competenza del Comune.

o Stabilire e riesaminare costantemente nuovi obiettivi e  
traguardi ambientali.

o Sensibilizzare la Cittadinanza, gli Enti, le Associazioni ed 
ogni parte interessata al progetto di Registrazione EMAS ed 
all’Ambiente.

o Ricercare fonti energetiche alternative con minor impatto  
ambientale.

Cembra, 8 ottobre 2008 

 Il Segretario Comunale  Il Sindaco del Comune
 dott. Paolo Chiarenza   dott.ing.Alessandro Lettieri



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto.

Il Sindaco Il Segretario 
dott. ing. Alessandro Lettieri dott. Paolo Chiarenza

PER REGOLARITA’ TECNICA
Parere favorevole

Il Responsabile del Servizio
dott. Paolo Chiarenza

PER REGOLARITA’ CONTABILE
Parere favorevole

Il Responsabile del Servizio
Alessandro Savoi

Per attestazione sussistenza
della copertura finanziaria

(Art. 17 della L.R. 23.10.1998, nr. 10)

Il Responsabile del Servizio Ragioneria 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
(Art. 79 del D.P.Reg. 01.02.2005, nr. 3/L)

Si attesta che copia della deliberazione 
viene pubblicata all’Albo Pretorio di questo 
Comune per 10 giorni consecutivi a partire 
dal 09.12.2008

lì, 09.12.2008
IL SEGRETARIO

dott. Nicola Dalfovo

ESECUTIVITA’

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge 
all’Albo pretorio senza riportare, entro 10 giorni dall’affissione, denunce di vizi di legittimità 
o incongruenze, per cui la stessa è divenuta esecutiva il 20 dicembre 2008 ai sensi dell’art. 
79 del T.U.LL.RR.O.C. approvato con D.P.R. dd. 01.02.2005 n. 3/L.

Il Segretario
dott. Nicola Dalfovo


